

# 隐秘的利益链正在侵蚀信任基石

□本报观察员 赵勇

最基本的互信，是一个社会得以良性运行的前提条件，也构成了社会成员最基本的安全感。

我们去饭店吃饭，能够相信不会吃到地沟油；我们去超市买馒头，能够相信买到的不是染色馒头；我们看那些光彩熠熠的颁奖，能够相信这个奖是有含金量的、是值得我们瞩目的，而不是花钱买来的……但现在，越来越多隐秘的利益链条，正在侵蚀着这一信任的基石，我们都觉得越来越不安全。

本周，天气逐渐闷热，令人无心专注。但所谓的“共和国脊梁”评奖，就像一部让人欲罢不能的电视剧，不断爆发出让人惊讶的情节。

对于“共和国脊梁”评奖的质疑，最初来自网络，经过李承鹏等网络名人的加热，再加上倪萍成为“共和国脊梁”获奖者，这一事件瞬即成为网络上最大的热点——“共和国脊梁”被网民戴上“中华羊蝎子奖”“颈椎病人得奖”“山寨奖”等各种讽刺帽，倪萍等获奖者也备受质疑。

新华社7月19日播发的“中国网事”特稿，就详细揭露了“共和国脊梁”的评奖黑幕。新华社记者

的调查显示：由中华爱国工程联合会、中国经济报刊协会、《影响力人物》杂志社等几家机构主办的这次“共和国脊梁”评奖，不仅存在“挂名忽悠”“评奖违规”“高额收费”等问题，而且连主办方之一的《影响力人物》杂志社身份都很可疑——在新闻出版总署官方网站上并未查询到其登记注册信息，疑为非法刊物。

至于人们最为关心的收费问题，新华社记者的调查结果显示：包括倪萍在内的“获奖者”不用交钱，不仅如此，组委会还将对这些“获奖者”颁发5000元奖金“略表心意”。但组委会邀请的全国各地100多名参会者，每人却需要缴纳3800元“参会费”。如此，一条“借名人炒作、拉大旗作虎皮、收费发奖”的利益链条就清晰地浮现了出来。在这条成熟利益链的背后，则是与“共和国脊梁”类似的五花八门的评奖，它们操作手法惊人相似，目的毫无疑问都是“借生财”，这些名头唬人的活动和奖项，无一例外都是生财道具。

自称也是受害者的倪萍说：“我曾获过无数奖项，从没怀疑过奖项的真假，更无从核实。如果知

道它是假的，我肯定不会参加。但这次事件给了我一个巨大的警醒，今后这类活动我得留个心眼，弄清组织者是谁、颁发者是谁、调查过程怎样后再确定是否参加。如果有组织者利用文化界人士出名甚至敛财，利用人们的善良玷污公益和慈善的招牌，我绝不容许。”作为一个公众人物，倪萍却成了“共和国脊梁”敛财的工具，对此她能够有些反思，还算不错。但应该“留个心眼”的，又何止倪萍？正如7月22日《齐鲁晚报》的评论所指：在媒体揭开黑幕之前，那些评奖机构的主管部门都干什么去了？中国经济报刊协会的主管部门是国资委、中华爱国工程联合会的主管部门是文化部，关于“共和国脊梁”评奖，这两家评奖机构都未向各自的业务主管单位上报备案，但就是这样一个评奖活动，居然还能遍撒“英雄帖”。

文章因此发问：主管部门在事发前大多陷于“失聰”状态，直到媒体大声提醒，才想起自己的职责。如果说，倪萍是被主办方忽悠过去的，那这么多的主管部门又被谁蒙蔽了？是真的不知道，还是真的不想知道？

目前评奖机构的主管部门已经介入调查，事情到了后来，会不会

弄出个“罚酒三杯”的结果，还真不好说。毕竟，“老子”查“儿子”，板子打得再高，落下来都会轻则轻的。正如本周同样备受关注的“中科院准院士包养情人”事件，舆论的关注点是被举报的段振豪有没有挪用科研经费包养情人，但中科院和段振豪所属地球所最终给出的调查报告只是：段振豪虚报冒领差旅费。虽然段已因涉嫌贪污被刑拘，但众人关注的科研经费使用问题，却被这个无厘头的调查结果轻轻带过——那些指望段振豪事件为科研经费透明化开道的人，可以洗洗睡了。

一个黑幕重重的“共和国脊梁”，不仅把倪萍等公众人物拖下水，令人们对其信任感大幅下降，而且令评奖机构主管部门的公信力也跟着大大受损。更关键的是，人们对原本以“独立”“公信”为立身之本的社会团体，同样产生了更严重的不信任感，这是一个典型的三输局面。支撑社会良性运行的信任基石，就这样被侵蚀得摇摇欲坠。“共和国脊梁”背后的黑幕，可以调查清楚；隐秘的利益链条，可以斩断；但由此催生的信任危机，又需要多长的时间和多么艰辛的努力，才能得以修复？

刊视界

7月20日《新民周刊》



去年，我们曾看着墨西哥湾，看着墨西哥湾的海水慢慢变成“油水”。

但不过是一转身，“油水”就冲到了我们窗前，海水成了油水。中海油在足足隐瞒了一个月后，才期期艾艾地承认，“漏了”。

渤海，油海。在你的油花里又一个央企含着微笑，对利益永无止境的索求，对车主哭诉的无动于衷，对生态恶化的置若罔闻，对社会愤怒的视而不见。围观中，渤海慢慢死去……

## »一周贴吧



[标签]央企上半年营收超9万亿，百姓收入增长明显滞后。

[跟帖]

ID:王益民

既然央企是全民所有制，那么就应当给全民分红。

ID:一天一地一广仔

何时央企狂赚“三公”猛花不再是新闻，百姓涨收入告别“蜗居”不再是嗟叹呢？

ID:仁文主意

国企的蛋糕做得越大，百姓的荷包缩水越快，只要百姓支持，不顾百姓叫苦！

ID:理真见血见真理

银行在收费，储户在排队；油价假接轨，亏损喝茅台。

ID:aminesun

提高群众收入一是积极发展民间投资，二是继续推进减免税费。

ID:扬起帆兮去远航

蛋糕做大啦，全都笑哈哈，大厨老百姓，还是那点渣。谁都很宽容，就是民紧巴。



[标签]“单身潮”VS“相亲潮”，年轻人怎样生活才能更幸福？

[跟帖]

ID:qizhongtian

男女才貌，现在要颠倒过来，婚姻也就成问题了。

ID:鸟儿渴望翅膀

进入“剩时代”了。

ID:万马齐奔

如今的拜金女太多了，剩男们很有压力哟。

ID:游在沙漠中的鱼

什么单身潮、什么相亲潮都是人为强加上的定义，年轻人不应受其约束，活出自己，做自己想做的事，爱自己想爱的人！

ID:珠江正言

能按自己意愿生活就是幸福。

ID:欺世马

如果人人都买得起房子，还会有这么多单身吗？人家是生活所迫，被单身。



(7.18-7.23) 黄集伟专栏

## 一个巴掌将邓文迪送上所有媒体的头条

### 1 为了秃子头上的跳蚤般珍贵的面试机会

语出学者倪湛舸专栏文章，标题叫《为了忘却的嘲讽》。上面这句出自文章的起始部分，倪老师顺手言及应聘之尴求职之尬：“我万般无奈却又英勇无畏地踏上了求职之路，接下来所发生的，无非是与难友们挤在学校的地下餐厅里交流职位因为经费短缺而被取消的噩耗，展示措辞简练无情或者用尽可能丝般润滑的糖衣包裹的拒信，或是为了秃子头上的跳蚤般珍贵的面试机会彼此打气”……

### 2 拼干爹

网络熟语“拼爹”升级版。此升级版看似变动甚微，可细细把玩，发现与原词“拼爹”比，可谓脱胎换骨——就拼爹游戏当事人而言，“拼爹”是爹决定你，而“拼干爹”则是你决定爹。

### 3 截脊梁

本周，因“共和国脊梁”评选颁奖一事引发的网络争议顺手揭出“中华脊梁”收费评奖内幕，瞬间，“脊梁”这么个好词儿瞬间贬值，成为笑柄，如网语所谓：挖出萝卜带出

屎。“脊梁”被人“截脊梁”。

### 4 培根邮件

又称“半垃圾邮件”，是一种介乎垃圾邮件与常规邮件之间的邮件。据Wordspy网站解释，“培根邮件”是指那种由个人订阅的，但是不一定想阅读或没有时间阅读的非个人的非垃圾邮件。举例说，诸如网站新闻更新、提醒乃至商家的促销广告等，即属“培根邮件”。据悉，谷歌Gmail实验室最近推出的“智能标签”即针对“培根邮件”而来，它旨在帮助用户将那些“培根邮件”自动过滤出收件箱。

### 5 一个巴掌将邓文迪送上所有媒体的头条

语出网友ZBra周四饭文：“一个巴掌将邓文迪送上了所有媒体的头条。新闻集团下任掌门已经非她莫属了。”本周，“邓文迪护夫”突发新闻以视频、文字、头条样式广为传播。针对此事，网友老鬼阿定说：“在直播到文迪奋起反击护夫镜头时，她高喊：‘Go! Wendy Go!’今早开盘梅豆新闻股上扬5个百分点。美国和欧洲网友：邓文迪向全世界男人，特别是有钱的男

## »话画

广东省慈善总会召开的专题研究会议上，广东副省长刘昆直指“建议捐款”“号召捐款”，为“向领导看齐”而捐的款都属于“变相强捐”。“这是对捐赠者善心的亵渎和不尊重！”

“变相强捐”的果是慈善受害，但它的因，却是“凡事服从上级”的变异行政思维——一切行动以长官意志为准绳，任何情况下都要围着领导转。而“凡事服从上级”这样的思维之所以成为很多人的行为准则，是因为上级对下级有着决定性的考核权——说你行你不行也行，说你不行你行也不行。要杜绝“变相强捐”乃至一切长官意志带来的怪象，建立透明、自下而上的考核体系，才是根本。

如今1997年已过去14个年头，香港跟内地关系越来越密切。通过“自由行”，我可以去香港”早已成了一部分内地人的日常生活。还有越来越多的内地人，通过单程证、输入内地人才计划、优才计划、资本投资、读书等管道，到香港定居。对于本港土著及老移民而言，这部分尚未在香港居住满七年的内地人，被称为“新移民”。

香港是一扇窗口，我们可以看到一个开放社会与外来人口之间的冲突与包容。

香港是一个梦想，我们希望从中发现优良城市秩序、弥合族群分歧的治理之道。

## Weekly Language

人传递了一个信息，要娶中国女人。有网友称，‘估计美国很快会掀起一个讨中国女人做老婆的新高潮。很多世界500强CEO的LD要更换了。’而网友和菜头则说：“邓文迪有意无意间捍卫了人们所珍视的某种情感，无论明天默多克如何，新闻集团如何，今天(2011.7.20)是属于她的日子。”

### 6 隐性单亲

亦称“假性单亲”“事实性单亲”，即在子女抚养教育成长过程中，父母某一方角色事实性缺失。而专家指出，这种缺失对少年成长会带来无法替代和弥补的损害。那些十天半个月见不到人而只在周末吻一下女儿额头的父亲是失职的，是沮丧且令人遗憾的。

### 7 今天天气请参见昨日

语出新京报气象新闻，上句为北京天气预报专栏标题。句子本身平淡无奇，妙在其中隐含憋闷感阻塞感无聊感乃至厌倦感，使同地域接受者立马感同身受。顺便想说一下，阅读各报“天气预报”一直是我诸多无聊趣味之一。我的理解是，有趣的人哪怕一直只能做这类无趣之事，也会尽己之能妙趣横生，反之亦然。

根据中国疾病预防控制中心精神卫生中心在2009年公布的数据，我国各类精神疾病患者人数在1亿人以上，重性精神病患者人数已超过1600万。然而精神病床位和执业医师的数量与之的比值却只有1:121和1:842。

社会康复体系的缺失，更让已难负重任的精神病院成为了重症患者的唯一并往往是最最后一站。回归家庭，对大部分治愈者来说，是一个梦想。但他们依然要撑下去，精神卫生立法，承载了终结——至少改善这一切的万众渴望。



根据中国疾病预防控制中心精神卫生中心在2009年公布的数据，我国各类精神疾病患者人数在1亿人以上，重性精神病患者人数已超过1600万。

然而精神病床位和执业医师的数量与之的比值却只有1:121和1:842。

社会康复体系的缺失，更让已难负重任的精神病院成为了重症患者的唯一并往往是最最后一站。回归家庭，对大部分治愈者来说，是一个梦想。但他们依然要撑下去，精神卫生立法，承载了终结——至少改善这一切的万众渴望。